

習近平：馬克思主義常學常新

九方向學習實踐 讓中國特色社會主義更加符合規律地向前發展



香港文匯報訊（記者 王珏 北京報道）中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平昨日在紀念馬克思誕辰200周年大會上的講話中指出，馬克思主義思想理論博大精深、常學常新。新時代，中國共產黨人仍然要學習馬克思，學習和實踐馬克思主義，不斷從中汲取科學智慧和理論力量，在統籌推進「五位一體」總體佈局、協調推進「四個全面」戰略佈局中，更有定力、更有自信、更有智慧地堅持和發展新時代中國特色社會主義，確保中華民族偉大復興的巨輪始終沿着正確航向破浪前行。

學習實踐馬克思主義九方向

學習馬克思，就要學習和實踐馬克思主義

- 關於人類社會發展規律的思想
- 關於堅守人民立場的思想
- 關於生產力和生產關係的思想
- 關於人民民主的思想
- 關於文化建設的思想
- 關於社會建設的思想
- 關於人與自然關係的思想
- 關於世界歷史的思想
- 關於馬克思主義政黨建設的思想

來源：央視新聞

習近平說，學習馬克思，就要學習和實踐馬克思主義關於人類社會發展規律的思想，把共產主義遠大理想同中國特色社會主義共同理想統一起來、同我們正在做的事情統一起來，堅定中國特色社會主義道路自信、理論自信、制度自信、文化自信，堅守共產黨人的理想信念。

學習馬克思，就要學習和實踐馬克思主義關於堅守人民立場的思想，堅持全心全意為人民服務的根本宗旨，始終保持同人民群眾的血肉聯繫，團結帶領人民共同創造歷史偉業。

學習馬克思，就要學習和實踐馬克思主義關於生產力和生產關係的思想，勇於全面深化改革，自覺通過調整生產關係激發社會生產力發展活力，自覺通過完善上層建築適應經濟基礎發展要求，讓中國特色社會主義更加符合規律地向前發展。

學習馬克思，就要學習和實踐馬克思主義關於人民民主的思想，堅定不移走中國特色社會主義政治發展道路，充分調動人民的積極性、主動性、創造性，更加切實、更有成效地實施人民民主。

學習馬克思，就要學習和實踐馬克思主義關於文化建設的思想，鞏固馬克思主義在意識形態領域的指導地位，發展社會主義先進文化，加強社會主義精神文明建設，不斷鑄就中華文化新輝煌。

學習馬克思，就要學習和實踐馬克思主義關於社會建設的思想，堅持以人民為中心的發展思想，不斷保障和改善民生，促進社會公平正義，讓發展成果更多更公平惠及全體人民，朝着實現全體人民共同富裕不斷邁進。

學習馬克思，就要學習和實踐馬克思主義關於人與自然關係的思想，堅持人與自然和諧共生，動員全社會力量推進生態文明建設，共建美麗中國。

學習馬克思，就要學習和實踐馬克思主義關於世界歷史的思想，堅持和平發展道路，堅持獨立自主的和平外交政策，堅持互利共贏的開放戰略，同各國人民一道努力構建人類命運共同體，把世界建設得更加美好。

學習馬克思，就要學習和實踐馬克思主義關於馬克思主義政黨建設的思想，增強政治意識、大局意識、核心意識、看齐意識，持之以恆推進全面從嚴治黨，堅決維護黨中央權威和集中統一領導，永遠保持共產黨人政治本色。

中國共產黨人理想信念的靈魂

習近平強調，中國共產黨是用馬克思主義武裝起來的政黨，馬克思主義是中國共產黨人理想信念的靈魂。回顧黨的奮鬥歷程可以發現，中國共產黨之所以能夠歷經艱難困苦而不斷發展壯大，很重要的一個原因就是我們黨始終重視思想建黨、理論強黨，使全黨始終保持統一的思想、堅定的意志、協調的行動、強大的戰鬥力。當前，改革發展穩定任務之重、矛盾風險挑戰之多、治國理政考驗之大都是前所未有的。我們要贏得優勢、贏得主動、贏得未來，必須不斷提高運用馬克思主義分析和解決實際問題的能力，不斷提高運用科學理論指導我們應對重大挑戰、抵禦重大風險、克服重大阻力、化解重大矛盾、解決重大問題的能力，以更寬廣的視野、更長遠的眼光來思考把握未來發展面臨的一系列重大問題，不斷堅定馬克思主義信仰和共產主義理想。

把科學思想理論轉化為物質力量

習近平指出，全黨同志特別是各級領導幹部要更加自覺、更加刻苦地學習馬克思列寧主義，學習毛澤東思想、鄧小平理論、「三個代表」重要思想、科學發展觀，學習新時代中國特色社會主義思想。要深入學、持久學、刻苦學，帶著問題學、聯繫實際學，更好把科學思想理論轉化為認識世界、改造世界的強大物質力量。共產黨人要把讀馬克思主義經典、悟馬克思主義原理當作一種生活習慣、當作一種精神追求，用經典涵養正氣、淬煉思想、昇華境界、指導實踐。



■昨日上午10時，紀念馬克思誕辰200周年大會在北京人民大會堂舉行。新華社

「千年第一思想家」科學預見「中國社會主義」

香港文匯報訊 綜合新華社及中新社報道，昨日，習近平在紀念馬克思誕辰200周年大會上的講話中說，《共產黨宣言》發表170年來，馬克思主義在世界上得到廣泛傳播。在人類思想史上，沒有一種思想理論像馬克思主義那樣對人類產生了如此廣泛而深刻的影響。今天，馬克思主義極大推進了人類文明進程，至今依然是具有重大國際影響的思想體系和話語體系，馬克思至今依然被公認為「千年第一思想家」。

習近平高度評價馬克思的一生，並稱其為「頂天立地的偉人，也是有血有肉的常人」。回顧馬克思的生平事跡，習近平表示馬克思的一生，是胸懷崇高理想、為人類解放不懈奮鬥的一生，是不畏艱難險阻、為追求真理而勇攀思想高峰的一生，是為推翻舊世界、建立新世界而不息戰鬥的一生。

撰寫通訊十餘篇 揭列強侵華真相

他指出，馬克思主義不僅深刻改變了世界，也深刻改變了中國。中華民族在幾千年的歷史進程中創造了燦爛的中華文明，為人類文明進步作出了重大貢獻。1840年鴉片戰爭以後，西方列強憑藉堅利炮火野蠻轟開了中國的大門，中華民族陷入內憂外患的悲慘境地。

帝國主義的野蠻侵略和中國人民的深重苦難引起了馬克思高度關注。第二次鴉片戰爭期間，馬克思撰寫了十幾篇關於中國的通訊，向世界揭露西方列強侵略中國的真相，為中國人民伸張正義。馬克思、恩格斯高度肯定中華文明對人類文明進步的貢獻，科學預見了「中國社會主義」的出現，甚至為他們心中的新中國取了靚麗的名字——「中華共和國」。



紀念郵票

中國郵政定於今日發行「馬克思誕辰200周年」紀念郵票1套2枚，全套面值人民幣2.40元。 ■文/圖：中新社

新華社評論員：照亮人類歷史進程的壯麗日出

香港文匯報訊 新華社昨日發表題為《照亮人類歷史進程的壯麗日出——論習近平總書記在紀念馬克思誕辰200周年大會上重要講話》的評論員文章，指出在紀念馬克思誕辰200周年大會上，習近平總書記發表重要講話，這一重要講話，是當代中國共產黨人堅持和發展馬克思主義的宣言書，是在新時代繼續推進馬克思主義中國化的行動綱領，是一篇閃耀着馬克思主義真理光芒的光輝文章。

文章指出，馬克思的目光，關注着中國；馬克思主義的光芒，照耀着東方。十月革命一聲炮響，為中國送來了馬克思列寧主義，給苦苦探尋救亡圖存出路的中國人民指明了前進方向、提供了全新選擇。自誕生以來，中國共產黨始終以馬克思主義為指導、勇擔民族復興歷史大任，帶領中國人民創造了一個又一個人間奇跡，使中華民族迎來了從站起來、富起來到強起來的偉大飛躍。鐵一般的事實充分證明，只有社會主義才能救中國，只有中國特色社會主義才能發展中國，只有堅持和發展中國特色社會主義才能實現中華民族偉大復興！

文章進一步說，馬克思主義為中國革命、建設、改革提供了強大思想武器，使中國這個古老的東方大國創造了人類歷史上前所未有的發展奇跡，走上了全面建設社會主義現代化強國的康莊大道。馬克思主義在中國的成功實踐昭示我們，歷史和人民選擇馬克思主義是完全正確的，中國共產黨把馬克思主義寫在自己的旗幟上是完全正確的，堅持馬克思主義基本原理同中國具體實際相結合、不斷推進馬克思主義中國化時代化是完全正確的。

文章強調，行程萬里，不忘初心。儘管時代在變化，社會在發展，但我們依然處在馬克思主義所指明的歷史時代。馬克思主義是我們黨和人民事業這棵參天大樹不斷發展的根本，是中國共產黨人理想信念的靈魂，是穿越歷史、照亮未來的真理之光。我們對馬克思的最好紀念，就是堅持和發展馬克思主義，就是堅持以習近平新時代中國特色社會主義思想為指引，不斷深化對共產黨執政規律、社會主義建設規律、人類社會發展規律的認識，不斷開闢當代中國馬克思主義、21世紀馬克思主義新境界！

五次被驅逐 初心不改



馬克思與妻子燕妮。資料圖片

1835年，17歲的馬克思在他的高中畢業作文《青年在選擇職業時的考慮》中這樣寫道：「如果我們選擇了最能為人類而工作的職業，那麼，重擔就不能把我們壓倒，因為這是為大家作出的犧牲；那時我們所享受的就不是可憐的、有限的、自私的樂趣，我們的幸福將屬於千百萬人，我們的事業將悄然無聲地存在下去，但是它會永遠發揮作用，而面對我們的骨灰，高尚的人們將灑下熱淚。」馬克思一生飽嘗顛沛流離的艱辛、貧病交加的煎熬，但他初心不改、矢志不渝，為人類解放的崇高理想而不懈奮鬥，成就了偉大人生。

由於馬克思對共產主義事業的卓越貢獻和對地主、資產階級無情揭露和批判，使得一切反動勢力詛咒他，驅逐他。他不得不攜家小四處轉移，其生活困難有時達到難以想像的地步。馬克思和妻子燕妮共生了四女二子，由於上述原因，只有三個女兒長大成人。

1842年4月，馬克思開始為《萊茵報》撰稿，同年10月，《萊茵報》的股東們委任馬克思為主編。1843年3月，馬克思被迫退出《萊茵報》編輯部。

1843年10月底，馬克思和燕妮一起移居巴黎，與比他們早兩個月來到這裡的德國政論家盧格籌辦並出版《德法年鑒》雜誌。至此，他倆拉開了充滿困苦和自我犧牲的生活序幕。

1845年，因馬克思對德國的專制主義進行了尖銳的批評，普魯士政府對此非常不滿，並要求法國政府驅逐馬克思。同年秋，馬克思被法國政府派流氓毆打，驅逐出境，被迫來到比利時布魯塞爾。

1848年革命席捲歐洲，也波及到比利時。1848年3月，馬克思遭到比利時當局的驅逐。在法國臨時新政府的邀請下，馬克思夫婦回到法國巴黎，恩格斯也抵達巴黎。

1848年4月，馬克思和恩格斯離開巴黎，回德國直接參加革命。在德國無產者的資助下，馬克思和恩格斯一起回到普魯士科隆，創辦了《新萊茵報》。隨後幾乎所有的編輯或遭司法逮捕，或遭驅逐出境。

1849年5月16日，馬克思接到普魯士當局的驅逐令。5月19日，用紅色油墨印印的《新萊茵報》最後一號第301號出版。6月初，馬克思又來到巴黎。

1849年8月，馬克思被法國政府驅逐，前往英國倫敦。

由於被許多國家驅逐，到處流亡，馬克思曾自稱是「世界公民」。無論環境多麼困難，馬克思始終初心不改，為社會進步和人類解放的崇高理想不懈奮鬥。

■來源：綜合新華社及中國社會科學網